

海外声音

832 贫困县全部脱贫 多措并举合力减贫

中国脱贫成绩贡献榜样力量

本报记者 高乔

11月23日，贵州省正式宣布该省9个县退出贫困县序列，标志着国务院扶贫办确定的全国832个贫困县全部脱贫摘帽，全国脱贫攻坚目标任务已经完成。

改革开放40多年来，中国有8亿多人摆脱贫困，对世界减贫贡献率超过70%。今年，中国将实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫，提前10年实现联合国《2030年可持续发展议程》的减贫目标。中国的脱贫成就吸引全球瞩目，中国的减贫经验受到国际社会热议。

国际
论
道

2019年末的550万。现在在中国政府表示，尽管有新冠肺炎疫情和全球经济衰退，但到今年年底将消除贫困。

年，中国147.5万建档立卡贫困人口通过森林旅游实现增收，年人均增收达到5500元。

“中国如同一列在牢固的轨道上奔驰的火车，以惊人的速度向明确的方向快速前进。”马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦对中国利用科技脱贫的做法印象深刻，如使用无人机喷洒农药、通过电商平台为农民提供销售渠道等。他认为：“中国脱贫的指导原则是精准扶贫，即认真研究贫困成因，因地制宜开展扶贫工作。”

“参差不齐”，这就是为什么世界银行要与中国这样成功的国家合作，从而加强自身的知识和能力，向其他国家传授发展经验。

“中国消除贫困的经验正推广到其他国家。”《俄罗斯报》刊文称，中国参与了多个帮助发展中国家减贫的项目，通过组织各种培训、在老挝和柬埔寨等发展中国家建设减贫示范合作技术援助项目等，在实践中交流减贫经验。

约旦《宪章报》撰文称，中国实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫，这是关乎最基层广大农民切身利益的重大民生工程，格外引人注目。今年以来，虽然新冠肺炎疫情带来挑战，中国脱贫攻坚的步伐继续推进。到年底，中国将基本消除绝对贫困现象，这不但是中国自己取得的巨大成就，也是中国对人类社会作出的卓越贡献。

墨西哥埃布拉自治大学教授卡洛斯·菲格罗亚表示，中国将在2020年率先实现脱贫，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，并将全面建成小康社会，这将是人类历史上的一大壮举。目前，世界经济受疫情影响严重，中国控制住疫情，经济实现企稳回升，毫无疑问，中国的榜样力量是惊人的。

上图为：11月23日，安徽省宣城市泾县汀溪乡桃岭公路色彩斑斓，截至目前，沿桃岭村、苏红村、上漕村212户贫困户全部脱贫，全乡旅游产值超过2亿元。

李响摄（人民图片）

嫦娥五号赴月采样非同寻常

中国11月24日启动了一项雄心勃勃的任务——嫦娥五号。40多年来，人类将首次从月球表面带回样品，这项任务可以促进人类对月球以及更广泛的太阳系的了解。

嫦娥五号是中国迄今为止最勇敢的探月任务。如果成功，这将是太空计划的一大进步。一些专家说，这将从火星带回样品甚至完成载人登月任务铺平道路。

美国海军军事学院的太空专家琼·约翰逊-弗里兹说，嫦娥五号有4个组成部分，其技术复杂性使它“从许多方面来说都非常非同寻常”。中国正在证明自己有能力发展并成功实施持续的高科技项目，这对地区影响力和潜在的全球伙伴关系都很重要。

此次任务是自2003年首次将航天员送入太空以来最勇敢的行动之一。

——据美联社报道



11月24日4时30分，从中国文昌航天发射场，长征五号遥五运载火箭成功发射探月工程嫦娥五号探测器。

新华社记者 金立旺摄

脱贫精准到位

据路透社报道，中国贵州省近日宣布，该省最后9个极端贫困县已从全国贫困地区名单中除名。这份2014年制定的名单确定了832个县为极端贫困县。贵州省表示，9个贫困县人均年收入已经上升到11487元，至此，贵州省66个贫困县全部脱贫摘帽。中国政府表示，自2013年以来，已有9300万人口摆脱了贫困，实现了里程碑式的目标。

中国不同省份贫困县脱贫致富的故事，正被外媒生动讲述。中国贫困民众曾经的艰苦岁月和如今生活的巨大跃迁，成为外媒报道聚焦的热点。

“凉山已经成为中国扶贫的前沿阵地。”英国《金融时报》报道，在四川省凉山彝族自治州昭觉县阿土列尔村，“悬崖村”坐落在海拔1400米的山上。过去，孩子们上学要在破旧的藤梯上爬两个小时。近几个月，当地政府在昭觉县重新安置了84户人家，并给村民提供大额住房补贴。教育扶贫让村民们获得了改善生活的机会。

美国《外交》杂志报道称，中国40多年经济改革和增长以及10年来不断扩大的社会福利，从根本上改善了8亿多中国人的生活条件。自中国政府将消除贫困作为官方政策以来，中国已在这方面投入610多亿美元，并在2020年增加206亿美元专项资金。结果是惊人的：中国的贫困人口已从2012年的9900万减少到

举措因地制宜

中国政府为实现脱贫攻坚采取的各项措施，受到外媒的广泛关注。

美国《外交事务》杂志报道称，2013年，中国领导人开始制定具体、可衡量、有时限的目标——到2020年消除绝对贫困。中国政府派出了数十万政府工作人员在全国范围内对所有农村家庭进行调查，以确定他们是否符合贫困标准——这本身就是一项壮举。作为脱贫攻坚的一部分，政府还在基础设施方面投入巨资。交通的改善使居民有机会进入经济作物市场，获得医疗保健和教育。

瑞士《新苏黎世报》网站发表题为《中国通过直播摆脱贫困》的深度报道，称互联网发展引起的消费习惯变化，给中国农村地区发展带来巨大机遇。报道说，近年来，网络直播在中国广受欢迎，尤其是帮助贫困地区民众通过直播带货，打开了更广阔的销售市场，“互联网给中国农村地区提供了新的发展视角”。

菲律宾《每日问询者报》报道称，尽管受新冠肺炎疫情影响，中国的森林旅游业正稳定复苏。近年来，中国一直在鼓励发展生态友好型旅游业，提供了更强有力的政策支持。森林旅游已帮助中国偏远地区的许多民众脱贫。2018

榜样力量惊人

“中国与贫困的斗争是人类历史上最杰出的斗争之一，为世界其他地区提供了借鉴。”美国哥伦比亚大学可持续发展研究中心主任杰弗里·萨克斯表示。

中国完成全国脱贫攻坚目标任务的消息，让国际社会看到中国减贫经验的世界意义。联合国世界粮食计划署驻华代表屈四喜介绍，中国832个贫困县已于今年11月23日全部脱贫，给世界其他发展中国家很大的鼓舞。联合国世界粮食计划署与中国合作已有40年了，是中国减贫成就的见证者、参与者。中国的早作农业技术、电商扶贫等减贫经验可为世界其他发展中国家提供借鉴。

世界银行东亚与太平洋地区副行长维多利亚·克瓦表示，借鉴中国脱贫经验至关重要。在实现联合国到2030年消除极端贫困的目标方面，世界各地的进展

李响摄（人民图片）

中欧班列展现经贸潜力

受新冠肺炎疫情影响，国际民航减少，货物运输的成本上升，集装箱运费也在上升。尽管如此，连接中国内地和欧洲的货运列车“中欧班列”却变得十分繁忙。

首趟中欧班列2011年从重庆开往德国杜伊斯堡。此后，中国多个城市竞相建立车站。到2020年中国至少有50个车站，每年往返近万班次列车。曾几何时，古“丝绸之路”为人们开辟了新商路，沿线的集市很快扩大为城市。如今，“一带一路”改变了沿线人们的生活和商业方式。中国发起的“一带一路”倡议推进了铁路建设与建设，中国人旺盛的创业热情驱动了沿线的商业买卖，中欧班列沿线的人们开始做起生意，生活随之改变。

据了解，疫情期间，中欧班列的运行次数要比去年增加两成，展现出“一带一路”在扩大贸易与商业交往中的潜力。

——据《日本经济新闻》报道



11月26日，载有82标准箱出口货物的X8020/19次列车从浙江金华南站启程驶往法国杜尔日，这是金华开通的首趟至法国中欧班列。

胡肖飞摄（新华社发）

上海获“世界智慧城市大奖”

在近日举行的2020全球智慧城市大会颁奖仪式上，上海获得了“世界智慧城市大奖”的殊荣。由全球智慧城市大会评审组织的这一颁奖仪式公布了三大类别的七个奖项，其中最高殊荣就是“世界智慧城市大奖”。本次大会以连线方式设有巴塞罗那、上海、纽约三大会场。

上海在全球350座城市和27座入围城市中脱颖而出，与其率先建成“双千兆宽带城市”有密切关系。上海已实现中心城区和郊区重点区域5G连续覆盖，千兆固定宽带覆盖约99%的家庭。

此外，深圳因在科技赋能城市精细化管理方面所取得的成效荣获“全球智能技术”大奖。

——据埃菲社报道



5月19日，上海市淮海中路街头的一座红色电话亭上“5G网络已覆盖”的字样十分醒目。

王冈摄（人民图片）

专
家
解
读

推动多边主义合作，中国输出“正能量”

■受访专家：中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员、国家安全研究室主任 冯维江

近期，金砖国家领导人第十二次会晤、亚太经合组织第二十七次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十五次峰会三场重大多边外交活动密集举行，中国积极参与国际多边主义合作，引发国际社会的关注和热议。

当前，新冠肺炎疫情全球大流行，推动世界百年未有之大变局加速演进。这是人类社会近代以来在和平时期所遭遇的前所未有的严峻挑战。由此产生的对多边合作的需求之大前所未有，而世界主要大国在合作上的分歧之大也前所未有。值此紧要关头，中国在国际舞台上力倡多边主义，向世界输出中国“正能量”，坚定了各国团结合作的信心。

疫情发生以来，中国为推动全球合作抗疫和经济复苏作出突出贡献。

一是推动抗击疫情相关的卫生领域多边合作。中国全力支持世界卫生组织发挥全球抗疫领导作用，推动构建人类卫生健康共同体，支持世卫组织在应对疫情、加强全球公共卫生体系建设方面的积极作用，及时向世卫组织以及有关国家和地区通报疫情信息，第一时间向世卫组织分享新冠病毒全基因组序列，并向世卫组织捐款增资、加大资源投入，宣布与联合国合作在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽、建立30个中非对口医院合作机制、中国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品、同二十国集团成员一道落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”等中国支持全球抗疫的一系列重大举措。此外，中国还与东盟、欧盟、非盟、亚太经合组织、加共体、上海合作组织等国际和地区组织广泛开展疫情防控交流活动。

二是推动疫情背景下恢复和稳定世界经济和国际及多边合作。中国呼吁在二十国集团、亚太经合组织、金砖国家、上海合作组织等多边机制加大机制内对话交流与政策协调力度，共同维护全球产业链供应链的稳定、安全与畅通，支持国际货币基金组织等

机构协调各国实施有力有效的财政和货币政策，加强金融监管协调，维护金融市场稳定，防止引发全球性金融危机导致世界经济陷入大规模、长周期衰退，并积极分享疫情防控及常态化防控条件下有序推动复工复产的有益经验。

中国在国际多边舞台上的表态和国内的政策制定是相辅相成的。

不久前，中共十九届五中全会审议通过关于制定第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议，明确提出要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。中国的新发展格局将为未来世界经济复苏和多边主义合作提供更多机遇和更大空间。

首先，中国市场潜力将充分激发，中国有条件在多边层面提供更多公共产品。中国巨大的市场需求，可能成为吸引各国参与中方倡导的多边经贸合作的重要因素。其次，通过一系列涉及自由贸易港建设、服务贸易创新发展试点、强化深圳和浦东改革开放的举措，中国取得的制度型开放经验，为全球多边规则框架提供了重要借鉴。最后，中国对外合作不断深化取得的成就，将雄辩地证明坚持多边主义和共商共建共享原则的必要性、有效性，帮助树立人类命运共同体意识，从而将多边主义规范推向新高度。

当前，国际局势纷繁复杂，中国要在推动国际多边合作上发挥更大作用，需要做好以下几点：办好自己的事，是有效推动多边合作的基础和前提；精心选择同样秉持多边主义精神且具备较好发展基础的合作伙伴国共襄盛举，善于为推动多边合作“加杠杆”；在多边合作过程中强调基于规则的合作，确保规则的稳定性、一致性、透明度，借助国际机构、组织或机制，形成对机会主义行为的制度性约束。

(本报记者 贾平凡采访整理)



11月18日，在马来西亚吉隆坡会议中心，工作人员在亚太经合组织工商领导人对话会指挥中心忙碌。

新华社记者 朱 焯摄

11月17日至22日，金砖国家领导人第十二次会晤、亚太经合组织第二十七次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十五次峰会三场重大多边外交活动相继举行。中国积极参与国际多边主义合作的身影引发外媒关注。

据西班牙《国家报》网站报道，11月15日，亚洲和大洋洲的15个国家签署了区域全面经济伙伴关系协定（RCEP），以建立世界上最大的自由贸易区。

中国自2012年开始谈判的这一协定的主要推动者之一。在新冠疫情加速去全球化趋势的当下，RCEP的签署使中国巩固了其作为全球多边主义捍卫者所寻求的信誉。

新加坡《联合早报》在对二十国集团领导人峰会的报道中称，中国积极支持并参与新冠肺炎疫苗国际合作，已经加入“新冠肺炎疫苗实施计划”，并表示愿同各国在开展疫苗研发、生产、分配各环节加强合作。